

# EL SOCIALISTA

## ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

ALSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 6 pesetas.—Extranjero: trimestre, 10 pesetas.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463. CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª P. OCHO. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarto plana, 30 céntimos. Tercera plana: Noticias, 2 pesetas.  
Reclamos, 1.50.—Segunda plana, precios convencionales.

### HABLA PABLO IGLESIAS

En *El Figaro* se ha publicado una entrevista que ha tenido con nuestro querido amigo Pablo Iglesias el culto periodista y redactor de *El Pueblo*, de Valencia, Sr. Marcos Miranda.

De dicha conversación, celebrada en un pueblo de la provincia de Valencia, donde ha ido a reponer su salud nuestro querido director, extractamos los siguientes párrafos, conservando el mismo epígrafe que le puso el correspondiente de *El Figaro*. Véase cómo piensa Iglesias sobre los asuntos de actualidad:

«Ahora — dice Iglesias — ya no habrá muchos que duden del término que ha de tener la guerra, en cuanto al triunfo de uno de los beligerantes se refiere. No hago profecías; pero creo fácil predecir que después de esta horrible contienda quedará el militarismo herido de muerte, si no hundido totalmente. Esto dará a todos los pueblos una mayor expansión de libertad y ofrecerá un campo extraordinariamente propicio a las ideas de los trabajadores, las cuales adquirirán una enorme difusión e influirán en los gobernantes de todos los pueblos.

«Que abandonen sus ilusiones los que crean que el régimen monárquico puede modificarse liberalizándose. Sus antecedentes y su actual conducta no son para abrigar ninguna esperanza. Podríamos citar hechos numerosos sobre su reaccionarismo y su falta de condiciones para ponerse, en cuanto fuera posible, en armonía con los tiempos.

«La actitud de la clase trabajadora, demostrada en hechos anteriores y posteriores al movimiento de agosto, entraña un divorcio total con el régimen monárquico. Y no hay régimen político que viva si los trabajadores le declaran la guerra a muerte.

«Los hombres de ideas avanzadas que ingresaron en los partidos dinásticos no han influido en sentido liberal, no han modificado el régimen. No alocuciones por el desastre colonial. Los monárquicos nos han llevado a la desdicha de Marruecos.

«Marruecos no sirve más que para demostrar la ninguna eficiencia de nuestro poder militar— cosa que debieran evitar los militares— y que nuestros políticos monárquicos siguen siendo incapaces, como antes, de mantener una buena administración. Es necesario cortar de raíz ese mal de Marruecos para evitar el descrédito en todos los órdenes y la pérdida de tantos hombres y tantos millones. Todos los ministros de Hacienda vienen confesando que el déficit nacional obedece a Marruecos. Y esta es una cuestión que afecta a los hombres y a la Monarquía.

«Otro problema que viene a corroborar estos puntos de vista es el de las subsistencias. Cuatro años hace que comenzó la guerra. Todos los políticos que gobiernan y han gobernado saben que nuestro pueblo ya no podía vivir por el estriamiento que el ejército, lo corto de los salarios y el caro de las subsistencias. Estos males se han agudizado extraordinariamente y nada se ha hecho por remediarlos. Muchos comisarios, leyes, autorizaciones, etcétera, mientras los acaparadores triunfan, crece el hambre y aumenta el precio de los artículos. Ahí está el ejemplo de Valencia. Los harineros reciben trigo argentino, con la ausencia del Gobierno. Vendiendo a la capital— y no ciertamente con sujeción estricta a lo dispuesto— al precio de tasa; pero para los pueblos inmediatos piden otros precios, y en algunos está el pan a 80 céntimos el kilo.

«He ahí la triste situación del país. Y, para mayor escarnio, los gobernantes van reanando y se divierten.

«Si, decididamente el término de la guerra marcará el fin de muchas instituciones. No piensen, sin embargo, los republicanos españoles que hay que fiarlo todo a los aires de fuera. Es necesario todo esfuerzo; es menester una fuerte organización y una activa propaganda que lleve al país el convencimiento de los beneficios que ha de proporcionar un cambio de régimen. Desde luego, los trabajadores cumplirán con su deber.»

### EN ALEMANIA

Un choque de trenes.—Cinco muertos y varios heridos.

AMSTERDAM, 12.—Cerca de Schneidemühl (Posen) un tren de niños excursionistas chocó con un convoy de mercancías.

Del choque resultaron muertos dos empleados y tres niños, otros dos muy graves y una mujer y quince niños leves.

El tren de excursionistas rebasó la señal de protección.—C.

### Manifiesto de los socialistas alemanes.

LONDRES, 13.—El diario socialista alemán *Der Vorwärts* ha publicado en su primera plana, con titulares muy visibles, un manifiesto firmado por los directores del Partido Socialista.

En dicho documento se afirma, entre otras cosas, lo siguiente:

«En nombre de los millones que somos actualmente, y que no pueden hoy hacer sentir al Gobierno su presión ni su influencia, protestamos vigorosamente contra la continuación de la comedia electoral en la Alta Cámara prusiana.

«Exigimos la disolución inmediata de la Alta Cámara.

«Abajo el Parlamento, abajo la Alta Cámara!

«¡Viva el sufragio universal igual, directo y secreto! ¡Viva la democracia! ¡Viva la paz!»—C.

### Los disturbios de Holanda

Todo por el hambre.

AMSTERDAM, 14.—Han continuado los motines en Rotterdam. La policía, siguiendo su costumbre en todas partes, ha realizado varias cargas contra los grupos de ciudadanos.

«La cuestión de las subsistencias, origen de los disturbios, no se ha resuelto.—Radio».

### POR "EL SOCIALISTA"

Suma anterior 122.012,35

Madrid.—Grupo Socialista de Estudiantes, 4; J. San Pedro, 2. . . . . 6

Abadía.—Recaudado en un mitin, 58; Producto de una velada teatral, 62. . . . . 120

Alajar.—Centro instructivo del obrero. . . . . 3

Alanis.—Agrupación Socialista. . . . . 6,50

Azuaga.—Recaudado en un mitin. . . . . 34,40

Bilbao.—V. Vergara. . . . . 1,25

Buñol.—Agrupación Socialista. . . . . 9

Calera.—F. González. . . . . 1

Elche.—Sociedad «El Despertar Femenino». . . . . 17,50

El Ferrol.—Sociedad de Pintores. . . . . 2

Granada.—Juventud Socialista: producto de una función teatral. . . . . 19

Gergal.—C. Callejón, 0,90; El mismo, 0,35. . . . . 1,15

Herrerías.—Sociedad «Amor y Libertad». . . . . 5

Iniesta.—Sociedad obrera. . . . . 1,80

La Vega.—Juventud Socialista. . . . . 8,05

Manlleu.—J. Verdaguera; J. Codina, 1. . . . . 2

Medina del Campo.—E. Ramos. . . . . 25

Moreda.—Agrupación Socialista; 6; J. Calleja, 2. . . . . 8

Mostevedra.—Recaudado en una velada de la Semana Roja. . . . . 12,65

Prado de la Gazpeña.—D. Cano. . . . . 4

Puebla de Cazalla.—Recaudado por la Agrupación Socialista. . . . . 12,90

Torreclavaya.—E. Barquía. . . . . 2,65

Torrosa.—Centro obrero de Corporaciones: recaudado en la Semana Roja. . . . . 75,55

Valdeavellano.—V. Martínez. . . . . 1

Valdeverdeja.—Sociedad obrera. . . . . 1

Valverde de Leganés.—Sociedad obrera «La Redentora». . . . . 25

Suma total hasta hoy. . . . . 122.414,75

### RUSIA

Los contrarrevolucionarios, en Petrogrado.

LONDRES, 13.—Los periódicos publican noticias recibidas aquí por la vía Hel싱fors, según las cuales ha sido tomado Petrogrado por las fuerzas contrarrevolucionarias.

«Esos rumores no están confirmados.—C.

Sublevación de campesinos.—Lista de rehenes.—Los ingleses, en Borisliger. Los americanos, en Arcángel.

ESTOCOLMO, 14.—Los campesinos de Kazar se han amotinado y han recibido a los bolcheviks con metralladoras.

«Los maximalistas han publicado una lista de mil rehenes, que serán fusilados en caso de un nuevo atentado contra los comisarios del pueblo.

«Un destacamento británico ha ocupado Borisliger, posición estratégica muy importante en la desembocadura del Pasvik.

«El jefe del Estado Mayor del ejército americano anuncia que tropas americanas han llegado a Arcángel.—Radio».

### Kuropakine, detenido

AMSTERDAM, 14.—Kuropakine ha sido detenido en Petrogrado, bajo pretexto de haber tomado participación en la conspiración inglesa contra los bolcheviks.—Radio».

### Un discurso de Lloyd George

Comentario acerca de la situación aliada

LONDRES, 12.—Con motivo de haber sido nombrado ciudadano de la villa de Manchester el primer ministro inglés, Lloyd George, marchó a la citada población, donde se le dispensó un gran recibimiento.

«En la Mansion House fué recibido por las autoridades y las numerosas representaciones de las fuerzas vivas de la población.

«Lloyd George ocupó la presidencia del salón de sesiones, que estaba materialmente abarrotado de público, y después pronunció el siguiente discurso:

«Empezó dando las gracias a la Municipalidad de Manchester por la distinción que le había conferido, y recordó la visita que hizo a Manchester en el mes de Junio de 1915, en momentos en que acababa de ser nombrado ministro de Municiones, visita que tuvo por objeto el invitar a todos los establecimientos a organizarse para intensificar el aumento en la producción de material de guerra.

«Reconoció que no entró en la guerra sino en contra de su voluntad y de los sentimientos de su corazón; pero cuando se dió cuenta de la naturaleza del desafío lanzado por Alemania a Bélgica vió que no era posible proceder a medias.

«La existencia de Inglaterra, los destinos del imperio británico y los de la raza humana, dependen, en efecto, de la terminación de esta guerra.

«Durante su visita a Manchester en 1915 el ejército inglés estaba, sin género alguno de duda, muy mal equipado para esta guerra.

«En el curso de una sola semana, en los recientes combates, el ejército británico ha empleado para sus obuses una cantidad de proyectiles quinuple de la que usamos durante los ocho meses que precedieron a mi visita a Manchester, en Junio de 1915.

«Luego Lloyd George, pasando al examen de la situación actual, prosiguió el discurso en estos términos:

«Las noticias son buenas, muy buenas. No hemos salido aún del túnel, porque es largo el túnel que atravesamos; todavía no estamos en el término del viaje.

«La hora más difícil ha pasado.

«Después el primer ministro declaró que el 21 de marzo último el ejército inglés sufrió un revés.

«Pero—añadió—la Gran Bretaña disponía de fuertes reservas y en este punto los alemanes se habían equivocado.

«Esos centenares de miles de hombres que ellos no esperaban se encontraban en Francia.

«Además, la llegada de los americanos ha contribuido al descorazonamiento actual de los alemanes.

«Han llegado a Francia centenares de miles de soldados americanos, que constituyen la vanguardia de un ejército de lo menos 10 millones de hombres, los soldados más robustos del mundo.

«El transporte de los americanos a través del Atlántico constituye la página más hermosa de la historia de los transportes británicos.»

«Comparando en seguida las operaciones militares de 1916 y las de 1918, el primer ministro declaró que las pérdidas sufridas en el curso del último avance británico son menos de la quinta parte de las pérdidas de 1916.

«Lo que arroja una gran diferencia—añadió Lloyd George—entre 1916 y 1918 es la unidad de mando.

«Hemos tenido una verdadera felicidad asegurándonos los servicios del mariscal Foch en el mando supremo.

«El generalísimo Foch está especialmente dotado para las condiciones excepcionales de esta guerra, para las batallas que se libran en un frente de 430 kilómetros.

«El mariscal Foch es uno de esos hombres raros que tienen un telescopio en los ojos.

«Nada podrá impedirnos alcanzar una victoria completa, sino el desfallecimiento de una parte de la nación.»

«Lloyd George pasó luego a tratar de las condiciones de una paz duradera que ponga fin a todas las guerras, y dijo:

«La primera condición de una paz justa y duradera es que establezca la civilización sin la menor sombra de duda una potencia para hacer abolir los decretos que hacen que el poder militar prusiano lesione los derechos de la Humanidad, y es necesario que se sepa que nada podrá protegerle del castigo.

«Es necesario que establezcamos verdaderamente los principios de que el hombre que ha infringido la ley recibirá inevitablemente el castigo.

«Es preciso—dijo—que esta guerra sea la última guerra; si no es así, podremos decir que hemos asistido a la muerte de la civilización.

«Que no vayan a creer que el establecimiento de una Liga de las Naciones bastará en sí para garantizar a los hombres contra el retorno de una catástrofe semejante.

«La Liga de las Naciones, con una potencia militar prusiana triunfante, no sería sino una liga entre un zorro y los gansos; un solo zorro y muchos gansos, pero el número de éstos disminuye con rapidez.

«Para que os asegureis por vosotros mismos, os ruego solamente que leáis el Tratado de Brest-Litovsk.

«Yo soy, desde luego, un ferviente partidario de una Liga de las Naciones, y de hecho esa Liga ha comenzado a existir: el imperio británico es una Liga de naciones libres.»

Las potencias que luchan por el Derecho internacional han constituido hoy una Liga de naciones libres.

«Cualquier otro país que quisiera entrar en ella para establecer el reinado de la justicia internacional será bienvenido a la Liga de las Naciones.

«La paz deberá ser tal que manifieste el sentido común y la conciencia de las naciones en su conjunto. No deberá ser dictada por los extremistas de una u otra parte.

«La primera de las lecciones de esta guerra para nosotros es la inmensa importancia del sostenimiento de la solidez del imperio británico. Jamás imperio alguno ha tenido un poderío semejante para el bien. Sería un crimen para la civilización dejar caer a pedazos semejante organización, puesto que la Humanidad, aun después de la guerra, no habrá terminado con todos sus enojos y el imperio británico deberá estar allí para ayudar a la Humanidad. La palabra de honor del imperio británico valdrá aún más la próxima vez que la última vez.

«La segunda lección de la guerra es que la Gran Bretaña debe estar pronta a hacer frente a todos los peligros.

«Es necesario que el Estado se interese de una manera más constante y más clara en la vida del pueblo. Si hubiera velado mejor por la salud de su pueblo, hubiéramos podido tener un millón de hombres más en el frente en esta guerra, puesto que el número de hombres ineptos no hubiera sido tan elevado.

«Armenia impone piedad, y su llamamiento es irresistible; pero lo que la da mayor título al apoyo de aquellos que combaten por las libertades humanas es que la determinación de sus hijos de llegar hasta el fin no decayó jamás.

«A pesar de las persecuciones que ha sufrido, de sus desastres y de las represiones sin piedad, Armenia reivindica siempre la justicia ante el mundo y desdeña el implorar gracia de su opresor.»

«Contestando a los delegados de Siria que asistieron a entregarle un mensaje, Lloyd George dijo:

«Comprendo muy bien vuestro amor ferviente hacia vuestra patria y el orgullo natural de vuestra raza.

«Es la esperanza y el deseo del Gobierno inglés que las poblaciones de lengua árabe, que tanto sufrieron bajo la dominación turca, gocen de nuevo de una libertad que les permita reconstruir el edificio de su civilización y disfrutar de una prosperidad que seis siglos de tiranía otomana habían convertido en ruinas.

«Nuestro leal aliado, vuestro jefe venerado, el rey Hussein, ha ganado por su constancia y su valor, no sólo la estimación y el afecto de aquellos que esfuerzan en liberar, sino también la buena voluntad de todos aquellos a quienes la causa de los pueblos oprimidos nos es tan querida.»

«Lloyd George pasó luego a examinar los problemas de las casas obreras, jornales y reorganización interior que deben seguir a la guerra.

«Después del discurso se verificó una recepción en el Liceo de Manchester, en la que las delegaciones armenia, siria y sionista le entregaron los mensajes de simpatía hacia él y su Gobierno.

«A esos mensajes contestó Lloyd George: «Acepto vuestro mensaje con el sentimiento de la más viva satisfacción.

«Las aspiraciones que compartís con una multitud de pueblos de vuestra raza, diseminados por el mundo entero, han encontrado el eco natural entre nosotros, a quienes se ha confiado el gobierno de la Gran Bretaña, porque esas aspiraciones están de acuerdo de un modo permanente con los sentimientos del pueblo inglés.

«He tenido el honor de recibir los mensajes de los representantes de los tres elementos más interesados en el establecimiento de un régimen de orden y justicia en las regiones que, hasta aquí, fueron presa de la tiranía y de la violencia.»

«La realización de las esperanzas y las aspiraciones históricas a las que se ha hecho alusión es el corolario esencial de la liberación de los pueblos oprimidos de Levante.»—C.

Rogamos concreción a todos nuestros corresponsales, pues hemos de conservar todas las secciones que siempre hemos publicado, si bien con la concisión que la falta de espacio exige

### EN LAS MINAS DE RIOTINTO

¿Surgirá la huelga?

NERVA, 13.—Con esta fecha dirigió el ministro Fielding, presidente del Consejo de la Compañía minera de Riotinto, el siguiente telegrama: «Ratificamos las peticiones generales, anunciándole necesitamos que acepte la Compañía el aumento general de los salarios y el reconocimiento oficial del Sindicato obrero: en caso de negativa irán a la huelga general 30.000 obreros de las minas y fundiciones de cobre de toda la provincia de Huelva. El plazo de la contestación será hasta el día 15 del actual. El director de las minas nos hallará siempre dispuestos a la concordia; pero es indispensable que modifique la conducta social y política. No queremos huelga; pero ante las ganancias fabulosas de esa Compañía, y el mezquino salario medio de tres chelines por obrero; hácese inminente el gravísimo conflicto.»—Egocheaga, secretario del Sindicato».

### Rectificación necesaria

Los obreros del ramo de construcción y los elementos militares en el Metropolitano.

«La Comisión de las Sociedades obreras del ramo de construcción, como contestación a la nota facilitada por el ministerio de la Guerra; referente al empleo de los ingenieros militares en las obras del Metropolitano, en las que se aseguraba que había solamente 14 individuos, entre brigadas, sargentos y soldados, que se dedicaban a hacer prácticas, en su mayoría de ingeniería, hemos de hacer constar lo que en realidad se ejecuta por los militares en dichas obras, y que se diferencia bastante de lo que en la citada nota del ministerio se comentaba, por lo que queremos hacer constar los siguientes puntos:

«Primeramente. Que cuando esta Comisión se entrevistó con el general subsecretario del ministerio de la Guerra, por ausencia del ministro, le entregó una exposición detallada de la forma en que venían trabajando los ingenieros militares en las obras del Metropolitano para que le fuera entregada al ministro; y a la cual aun no ha habido comunicación oficial.

«Segundo. Que en el mes de agosto no eran 14 los individuos que trabajaban en dichas obras; sino un total de 85; con brigada, sargentos y personal subalterno, y que se dedicaban a aserrar anillos, o sea obra de albanilería, y a la descarga de ladrillos, piedras y cementos en las bocas de los pozos.

«Tercero. Que nosotros nos explicamos que la preparación técnica de los ingenieros militares exige este procedimiento de destinar algunos equipos a trabajar en obras de zapa, como aprender a la conducción de ferrocarriles, etc., a fin de capacitar al ejército para la misión que le está encomendada. Mas ello puede muy bien hacerse sin que esos ejercicios, como en su día esa capacitación, vengan a perjudicar por casualidad a las clases trabajadoras, como puede ocurrir siempre.

«Cuarto. Que los obreros del ramo de construcción entienden que la labor que ejecuta el Cuerpo de ingenieros en el Metropolitano no es la más indicada por la nota del ministerio como prácticas para dicho Cuerpo, pues es de tan fácil realización que se aprende al momento de ejecutarla, y si, por el contrario, resta jornales a trabajadores en expectación de trabajo, motivo por el cual nos dirigimos al ministro en vista que les abonaban a razón de 1,25 pesetas por individuo en concepto de gratificación por el contratista de las obras; y que, como hasta ahora no hemos sido atendidos con justicia, dió lugar a que formase parte de los puntos que, de no ser atendidos por el Gobierno, hará que el ramo de la construcción vaya a la huelga general.

«Quinto. Que en las entrevistas que la Comisión tuvo con el general subsecretario éste nos aseguró que en aquel departamento no había conocimiento alguno del asunto que nos ocupa, y que tal vez fuese cosa del coronel del regimiento, y que dedicaría su atención a esclarecer los datos que le indicáramos, prometiendo nos que podría a nuestro favor cuanto pudiese para que quedase solucionado en la mejor forma.

«Esto es, en realidad, lo que ocurre con los ingenieros militares en el Metropolitano, y que hoy damos a la opinión para que ella juzgue y voe lo justo de nuestras aspiraciones.—La Comisión».

### Los presos protestan

ALICANTE, 14.—En la cárcel de Orihuela se ha promovido un escándalo a causa de que es insuficiente la cantidad de 50 céntimos que se les asigna para su sostenimiento.

«Los reclusos provocaron un plantón y se negaron a aceptar el dinero, porque, dado el precio de las subsistencias, no pueden comer con aquella cantidad, y piden que se les aumente.

«El Ayuntamiento carece de fondos para atender a la petición de los protestantes.

### DECLARACIONES DE HERTLING

COPENHAGUE, 14.—Hertling ha recibido en audiencia a los delegados de las Asociaciones obreras.

«Declaró que el Gobierno y los jefes militares desean la paz.

«A pesar de haberse rehusado las ofertas de paz alemanas y del chauvinismo violento de la prensa enemiga—agregó—estoy convencido de que la paz está más próxima de lo que generalmente se supone.

«Terminó declarando que unía su suerte al sufragio universal.

«Tan pronto como está convencido de la imposibilidad de un acuerdo, contra el Senado disolverá el Reichstag.—Radio».

### RENTAS DEL OBRERO

Arrollado por un tren.

LEÓN, 13.—El obrero Antonio Laforga, de cuarenta y tres años, que acababa sacos de trigo en el muelle portuario del Norte, fué alcanzado al cruzar la vía por un tren de maniobras y resultó muerto.

DE LA ESPAÑA PINTORESCA

Estafadores y estafados

¿Qué son más pillos?

La última gran estafa cometida en la culta y cosmopolita ciudad de Barcelona por un español castizo, de estas pardas tierras de Castilla, digno heredero de aquellos pícaros que la literatura clásica ha inmortalizado...

El arripiezo que escribe estas líneas no digamos que se ríe de aquellos europeizados catalanes—tal vez catalanistas—, que se han dejado engañar por un rústico de tan rancia prosapia castellana como demuestran su apellido—Zamora—y la tierra que tuvo el honor de ser su patria...

Pero yo, que casi me iba dejando vencer por los apologistas de la supremacía de Cataluña sobre Castilla, que había tomado un poco en serio aquello de los estudios del doctor Robert, demostrativos de que la raza catalana, por su capacidad cerebral, era muy superior a la prosaica y zafia raza de estas tierras de Castilla, debo confesar que he sufrido una gran desilusión al enterarme que el protagonista del suceso se llama Ballesteros Zamorano, y es de Toledo, y las víctimas escogidas por este truhán viven en la ciudad de las Ramblas y de Cambó.

Pero si no me río de las víctimas declaro que todas ellas me merecen un mal concepto, que yo ya tenía sobre los españoles en general, sin hacerlo extensivo, hasta ahora a los catalanes en particular.

Yo bien sé que el ideal de todo español castizo consiste en enriquecerse sin trabajar, para lo cual, o se es devoto de Santa Rita—abogada de lo imposible—, o se juega a la Lotería, se tiene una chica que sea para capulista, se pide a Dios que muestre pronto algún pariente rico, aunque sea lejano, o se guarda en casa cualquier Niño de la Bola, de esos que sudan, lloran o anuncian las tormentas, y que se ven por psapeleta, que cobra el afortunado mortal poseedor del Niño milagroso.

He aquí por qué ahora considero yo a los catalanes tan castizos españoles como a los nacidos en Balitrago.

El mal concepto que yo tengo de estas gentes que se dejan estafar proviene de que las considero con intenciones de hacer víctimas de su codicia a aquellos que después son los verdaderos estafadores.

Son gentes las estafadas que carecen del más leve escrúpulo de conciencia; que no les importa para nada el origen de las ganancias que produzca su dinero, y que yo coloco, por tanto, al mismo nivel moral que los estafadores.

Es de ver la expresión maliciosa que se pinta en el semblante apicador de estos rústicos doctores de la gramática parda de Castilla, y cómo les brillan los ojos, llenos de codicia, al cerrar el trato con algún gallofo de los Madriles, que les da un sobre lleno de billetes, para que lo apliquen a buen fin, por unas miserables pesetas que el buen paletero entrega, y que después son su desapeleación, cuando ve que el sobre no contiene más que recortes de periódicos!

Para los españoles que no jugamos a la Lotería, que no nos da frío ni calor la persona de Belmonte, que no creemos en la Virgen ni en el Niño de la Bola, y que sólo del trabajo bien ejecutado y bien retribuido estimamos que debe sustentarse todo hombre honrado, sin esperar nada de la Providencia ni del azar, estas víctimas del Zamorano o de doña Baldomera no nos dan lástima, porque no las consideramos como buenas personas, como personas decentes.

Cayetano REDONDO

El Congreso de la Unión General

El Comité nacional de la Unión General ha solicitado y conseguido de las Compañías de ferrocarriles una tarifa reducida en los precios de los billetes para los congresistas.

Las Secciones recibirán en breve las cédulas que acreditan la rebaja y las instrucciones necesarias del modo de utilizarlas para tener derecho a la reducción de precios en los billetes.

Si alguna Sección piensa enviar más de un delegado, reclamará del expresidente Comité de la Unión General las cédulas correspondientes.

Madrid, 13 de septiembre de 1918.—Vicente Barrio, secretario.

La Comisión organizadora del Congreso dispone en conocimiento de las Secciones que nombrar en delegados que en el caso de precisarse el momento para éstos, a fin de prepararse, escriban a nombre de Francisco Alvarez, secretario número 34 (Casa del Pueblo), como asimismo deberán comunicarlo día, hora y estación de su llegada.

Notas barcelonesas

Policia agresor.—Declaración de Marcelino Domingo.—Una cesantía. BARCELONA, 14.—Ayer fué agredido, junto a la calle del conde del Asalto, un redactor del diario La Aurora por un ponzote que ejerció las funciones de comisario en el distrito del Sur.

El policía disparó dos tiros sobre el periodista; pero éste salió ileso. El atentado obedece a una campaña hecha por el periodista contra el policía agresor.

Los periódicos barceloneses han protestado contra el atentado, pidiendo la destitución del agresor.

Para evitar que la protesta se extienda, se ha dicho oficialmente que el policía será sometido a procesamiento, y que el gobernador ha ordenado quede suspendido de empleo y sueldo.

Ante el juez que entiende en el proceso Brabo Portillo ha prestado declaración Marcelino Domingo, asegurándose que ha hecho las acusaciones concretas, basadas en los datos y hechos irrefutables.

por Tortosa produjo sensación en cuantos se hallaban presentes en el momento de la diligencia.

Ha sorprendido la noticia de que la Gaceta había publicado el cese del inspector general de policía, D. Alfonso García Vivar.

El propio interesado fué sorprendido, pues se enteró cuando se hallaba en el despacho del Gobierno civil.

El Sr. García Vivar, en términos de gran excitación, manifestó que lo que se hacía con él era completamente injusto, y añadió lo siguiente:

—Ahora que ya no soy jefe de policía diré una cosa que me había reservado. Hace una días llegó a Barcelona D. Enrique Robles, mi sustituto. Según se dice, buscó una torre en San Gervasio, y después de encontrarla vino a visitarme.

—¿Y por qué no me lo dijo usted?—interrogó el gobernador.

—Porque no podía creer—continuó el Sr. García Vivar—que se hiciera eso conmigo.

Luego, dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

—La cosa, lejos de estar terminada, empieza ahora.

A las tres de la tarde no se había recibido ayer todavía en el Gobierno civil la cesantía del citado agente policiaco, quien se lamenta de que todo el mundo haya tenido conocimiento del cese antes que él.

Ahora se dedica a propagar que le dejan cesante en los momentos en que había empezado a hacer una selección entre los policías barceloneses.—C.

AYUNTAMIENTO

Ayer se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Entre otros asuntos que se trataron, se discutieron ampliamente los relativos al teatro Español y a la huelga de cocheros.

En lo relativo al teatro se acordó sacar a concurso libre su explotación por el término de un año.

En cuanto a la huelga de cocheros hubo más de cuatro horas de discusión, sin que después de hablar tanto se hiciera nada, y las cosas continúan como estaban, es decir, cada día peor, y el alcalde en el mayor de los desdichados.

En verdad que no hacía falta tanta discusión para eso, y bien pudieron haberse aborrazado sus esfuerzos y molestias los señores Tato y Amat, Acuña y Arjona, De Blas, marqués de Villabragima, Calzad, Arribas, Barranco, Saornil, Garrido, Silveira, etc., etc., porque mientras ellos pasaban el tiempo hablando para no acordar nada los obreros, con gran unanimidad, generalizaban el paro del servicio de coches en Madrid.

LOS SUCECOS DE AGOSTO

El proceso del capitán Boyer

Nuestro amigo Prieto ha hecho a un redactor de El País las siguientes manifestaciones respecto a las noticias publicadas días atrás por la prensa sobre el sumario instruido al capitán Anfal Boyer, como consecuencia de los sucesos de agosto en Bilbao:

—En esencia era exacta la noticia publicada por La Lucha, de Barcelona, y reproducida en numerosos periódicos de Madrid y provincias; que, en vano, han intentado rectificar fundamentalmente las notas oficiales de la Capitánía general de Burgos y del ministerio de la Guerra. Más hábil y más discreta está última, hacía resaltar el carácter provisional de la calificación fiscal, y por lo tanto, la posibilidad de que pudiera ser objeto de modificaciones y tachada de inexacta la información de La Lucha, porque al fiscal, al calificar provisionalmente los hechos, no le era lícito señalar las penas, aunque, claro está, que, conocida la calificación, es bien sencillo deducir las penas. Había en lo que dijo La Lucha una inexactitud de detalle: decía que el fiscal consideraba al capitán Boyer autor de tres asesinatos y tres homicidios, en vez de un asesinato y tres homicidios, que son, al parecer, los delitos apreciados en la calificación provisional. Salvo este error, todo lo demás lo considero certísimo, incluso la conversión del defensor—un capitán de Ingenieros—con D. Alfonso.

Lo que no contó La Lucha es que el teniente coronel del batallón de León, que estuvo en Bilbao, y al cual pertenecía el entonces teniente Boyer, entregó a la Comisión informadora de los sucesos de agosto un dictamen defendiendo la conducta de dicho batallón. Este escrito contenía apreciaciones tan duras para los jefes y oficiales del regimiento de Garelano, que los miembros del Tribunal Supremo y del Consejo Supremo de Guerra y Marina que forman la mencionada Comisión creyeron prudente gestionar del teniente coronel de León que suprimiera la parte del informe en que se juzgaba la conducta de Garelano. Fueron suprimidos los párrafos indigados; pero parece que han circulado copias íntegras del primitivo escrito, sin ninguna clase de supresiones.

La Sección de la Comisión investigadora, y ante la cual he declarado yo tres veces; que ha estado en Bilbao, se ha inhibido de cuanto afecta al capitán Boyer, por interpretar su misión en el sentido de que no podía intervenir en el esclarecimiento de aquellos sucesos que hubiesen sido ya objeto de procedimiento. Ignoro si en el escrito del teniente coronel de León se hace referencia a los hechos concretos de Boyer. No conozco el documento. Yo, cumplido mi deber de relator en el Congreso la verdad de lo ocurrido en Bilbao y de ofrecer mi concurso para la comprobación de esa verdad, me impuse en mi conducta el límite de no agravar con nuevos cargos ni pruebas la situación de quien ya estuviera gravemente comprometido, dejando a la libre iniciativa de la justicia militar las indagaciones necesarias, porque el ir yo a trazarlas espontáneamente, por el deseo de ver comprobadas todas mis denuncias, hubiese sido de una sana repugnancia, después del paso de avance que se había dado en el proceso que va a verse ahora en Burgos ante un Consejo de oficiales generales.

Todo ello, claro, sin perjuicio de una vez fallado el sumario examinario en el Parlamento, para ver qué anomalías habido en su instrucción.

ECOS DE ASTURIAS

DE GIJÓN

La visita de los reyes.

GIJÓN, 10.—Acompañados por el ministro de Fomento y otras personalidades, llegaron los reyes aquí. Ese aguijón que llaman la curiosidad llevó a las calles por donde debía pasar la comitiva regia a gran número de personas, entre las que se destacaron unas cuantas que prodigaron algunos aplausos a los augustos visitantes.

Los reyes fueron en automóvil al puerto de El Musel, examinando los trabajos que allí se realizan. El monarca preguntó si las relaciones entre patronos y obreros eran cordiales, y suponemos que la contestación sería afirmativa, a pesar de que los metalúrgicos empleados en las obras de aquel puerto están en huelga desde el día 30 del pasado julio, a causa de que los jornales que percibían eran irrisorios y el Sindicato contratista se niega a mejorarlos.

A su llegada a Gijón, los reyes fueron al palacio del conde de Revillagigedo, a cuyos balcones se asomaron los soberanos, recibiendo los aplausos de las fuerzas vivas que acudieron a recibirlos.

Y no sabemos ni otra palabra más del viaje de los reyes a esta tierra, toda hidalguía y toda democracia.

También vino Cambó a Gijón.

Como ministro de jornada vino acompañado al monarca y a su esposa el ministro de Fomento, Sr. Cambó.

El revolucionario de julio de 1917 fué obsequiado por las mismas fuerzas vivas que acudieron a recibir a los reyes con un suculento banquete en el Real Club Astur de Regatas, en donde, según dicen malas lenguas, se hacían los policías honorarios en el mes de agosto del año pasado.

Después de hartó, el Sr. Cambó pronunció un discurso ensalzando a Asturias y prometiendo hacer la felicidad de los asturianos desde el ministerio que desempeña.

Al banquete asistieron cuarenta comensales.

Y creo que ya ocupé más espacio en el periódico que el que se merece el asunto. Llorcari.

DE NAVA Y BIMENES

Con extraordinaria concurrencia se celebraron los mítines de propaganda organizados por la Federación Socialista asturiana.

Los compañeros Teodomiro Menéndez y Daniel Anguiano expusieron admirablemente las doctrinas socialistas, aconsejando a los trabajadores que ingresen en las organizaciones de resistencia y en el Partido Socialista.

Los dos oradores fueron muy aplaudidos.

DE AVILÉS

En el teatro Somines se celebró el mitin de propaganda socialista organizado por la Federación asturiana.

Pronunciaron elocuentes discursos los compañeros Wenceslao Carrillo y Julián Besteiro.

Numerosísimo público aplaudió a los oradores, especialmente al diputado socialista por Madrid.

DE JOVE

GIJÓN, 11.—Ayer, y organizado por la Federación Socialista provincial, se celebró un mitin de propaganda de nuestros ideales, en el campo donde se celebra la romería en Jove.

Presidió Felipe Redondo, quien después de explicar el objeto del mitin concedió la palabra a Manuel Vigil.

Explicó nuestro correligionario la labor que los socialistas vienen realizando por acrecentar las fuerzas obreras organizadas para colocarlas en condiciones de luchar contra la avaricia de la clase capitalista. Al principio de esta obra nuestra—dijo—se burlaban de nosotros, no sólo los capitalistas, si que también nuestros propios hermanos de infortunio, los trabajadores que solían mofarse de nuestras predicaciones.

Aludió a la fuerza socialista con que cuenta el Partido en la circunscripción electoral de Oviedo, y dijo que se contará con una muchacha mayor el día que los obreros de los 14 Ayuntamientos que abarca la circunscripción figuren en los censos electorales.

Trató de la diferencia de opiniones que existe entre el proletariado de Gijón respecto de la acción política, y recomendó el estudio de las doctrinas socialistas, que son las que han de conseguir el romper las cadenas que atan a la Humanidad. (Aplausos.)

Daniel Anguiano es acogido con una entusiasta ovación.

Compañeros y compañeros: En todos los actos que venimos celebrando, en cumplimiento de un acuerdo de la Federación Socialista asturiana, ha sido acogida nuestra presencia con grandes aplausos y muestra de cariñoso afecto. Nosotros hemos querido puntualizar lo que significa estas manifestaciones, y hemos dicho lo mismo que yo he de repetir aquí.

Acceptamos esas pruebas de afecto considerándolas hijas de una conformidad de nuestro pensamiento con el nuestro. No van dirigidas a los hombres ni a las personas: son la coincidencia de pensamiento y al grupo reformista, ha decidido, por el contrario, participar en las tareas del referido Congreso.—C.

Los jóvenes socialistas de Linares.

LINARES, 12.—En junta del Comité de esta Juventud, acordó su más enérgica protesta contra los luctuosos sucesos acaecidos en Badalona, en la noche del día 26 de agosto, y el atropello de que fué víctima parte del pueblo, reñido pacíficamente ante las Casas Consistoriales, sin que con su actitud correcta diera motivo para ello.—C.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CHINA

Peking, 12.—En virtud de lo que dispone la ley constitucional, el nuevo presidente de la República china, Shu-Thi-Tchang, tomará posesión solemnemente de sus funciones el día 10 del próximo octubre.—C.

ra no fuera tan angustiosa, la organización obrera tenía que crearse para restar los privilegios que disfruta la clase capitalista, arrancados al esfuerzo que realiza la clase proletaria, que es la única que hace funcionar los elementos de producción.

Trató de la actuación de la organización obrera, y dijo que cuando los trabajadores, ante la intransigencia de los patronos, acuden a la huelga, contra ellos sale la fuerza armada, que defiende la intransigencia de la clase capitalista.

Esa fuerza armada, trabajadores, sale de nosotros mismos; son nuestros hijos, nuestros hermanos, los que, obedeciendo, por no tener nuestro pensamiento, la voz de mando del jefe o del oficial, ejecutan la voluntad del que manda en favor de los menos y más privilegiados, contra las legítimas aspiraciones de los más y más esclavizados.

Cuando los niños de hoy sean hombres y tengan nuestro pensamiento, cuando tengan que ir a cumplir con los deberes que la nación impone, al encontrarse frente a una de nuestras huelgas, la puntería de los fusiles no la dirigirá la voz de mando, sino la voluntad del que ha de ejecutar la orden, y entonces esa puntería será dirigida en defensa de los trabajadores y en contra de los que, en manos de los hermanos de los trabajadores, pusieron el arma, unas veces homicida y otras veces salvadora. (Ovación.)

Es necesario que los trabajadores se adapten nuestro pensamiento, porque es preciso romper las cadenas que nos sujetan. Esas cadenas son las leyes confeccionadas sin nuestro concurso y sin haber escuchado nuestra opinión; son la organización de la clase capitalista, que se ha creado un poder político mediante el cual somete a la clase trabajadora; y si ésta quiere reivindicarse, tiene que ampliar su radio de acción, no conformándose sólo con la lucha en el terreno económico, sino yendo también a buscar el enemigo en el terreno político para derrocarlo esa organización dedicada a forjar las cadenas que sujetan a la Humanidad, impidiéndola el progresivo desarrollo de sus ideas.

Para esto, trabajadores, termino, no os decimos que tengáis por acto de sentimentalismo a nuestro Partido; queremos que os apropiéis nuestro pensamiento, y una vez hecho esto, vosotros vendréis, sin llamaros, al campo desde donde se lucha por la emancipación de la Humanidad entera. (Gran ovación.)

La falta material de tiempo nos impide dar una más completa reseña del discurso del compañero Anguiano, que fué muy aplaudido, tanto al presentarse en la tribuna como en el transcurso y final de su hermoso discurso.—Llorcari.

DE SOTRONDIO

El día 7 se celebró un grandioso mitin en la plaza del Ayuntamiento, organizado por la Federación Socialista de Asturias.

Acudieron al acto infinidad de trabajadores.

El compañero Marcelino García, que presidió, hizo la presentación de los oradores, concediendo después la palabra al camarada Amador Fernández, que representaba a la Juventud Socialista.

Al levantarse a hablar el diputado socialista Andrés Saborit fué acogido con una entusiasta ovación.

El discurso que pronunció el diputado por Oviedo, saturado de hermosa doctrina socialista, fué aplaudido calurosamente.

Después del mitin se celebró una asamblea, organizada por todas las entidades obreras, acordándose enviar el siguiente telegrama.

«Ministro Abastecimientos: Centro obrero San Martín Rey Aurelio ruega vuecencia ordene gobernador Oviedo envíe harinas urgentísimamente. Obreros mineos negaránse cargar carbón si carecen de pan.—José Díaz, presidente.»

La campaña de las izquierdas

Mañana, domingo, se celebrará en Logroño un mitin de propaganda, organizado por las izquierdas.

Tomarán parte en dicho acto el diputado republicano por Madrid D. Roberto Castroviejo y nuestro camarada Daniel Anguiano.

También en Valladolid se verificará mañana otro acto análogo, en el que intervendrán, entre otros oradores, D. Marcelino Domingo y nuestro compañero Indalecio Prieto.

Próximamente se celebrarán también mítines en Carrión y Alicante.

En Ripoll y Figueras se han celebrado dos actos, en que han intervenido los señores Domingo y Pi y Suñer.

Los socialistas italianos y la Conferencia interallada

ROMA, 13.—El Comité nacional del Partido Socialista ha decidido no tomar parte en el Congreso Socialista interallado.

Se sabe que la Unión Socialista italiana, que comprende a los socialistas disidentes y al grupo reformista, ha decidido, por el contrario, participar en las tareas del referido Congreso.—C.

Protestando contra lo de Badalona

Los jóvenes socialistas de Linares. LINARES, 12.—En junta del Comité de esta Juventud, acordó su más enérgica protesta contra los luctuosos sucesos acaecidos en Badalona, en la noche del día 26 de agosto, y el atropello de que fué víctima parte del pueblo, reñido pacíficamente ante las Casas Consistoriales, sin que con su actitud correcta diera motivo para ello.—C.

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer tarde, después de las cinco, comenzó en la Presidencia el Consejo de ministros anunciado.

Asistieron todos los miembros del Gabinete, a excepción del Sr. Dato, que no llegará a Madrid hasta mañana.

A su llegada al palacio de la Castellana, el Sr. Maura dijo que se celebraría otra serie de Consejos.

El ministro de Hacienda llevaba una abultada cartera, conteniendo los proyectos económicos y varios expedientes.

A continuación llegó el ministro de la Gobernación, quien dijo que toda su atención estaba concentrada en los asuntos sanitarios.

—¿Y del cólera?—preguntó un periodista.

—No existe—repuso el ministro—. Las noticias que tengo no se refieren más que a la gripe, y fuera de España, a esta enfermedad y a algunos casos de disentería.

Al ministro de Fomento le preguntaron los reporteros si podía decirles algo acerca de su viaje a la frontera y de su entrevista con el ministro de Trabajos de Francia.

—Respecto a este asunto—contestó el Sr. Cambó—no hay sino que a últimos de este mes pienso visitar las obras del ferrocarril de Aix-Ripoll. Para esa misma fecha, el ministro de Trabajos de Francia coincidirá en una visita a la sección francesa, y es probable que almorcemos juntos. Eso es todo.

Por último, llegó el ministro de Instrucción, quien facilitó la nota que en otro lugar publicamos respecto a su actuación política y a las informaciones publicadas en estos días sobre ella.

Terminó la reunión a las nueve de la noche, y el Sr. Maura anunció a los periodistas que hoy volverían a reunirse a la misma hora, y que mañana, domingo, no habrá Consejo, pero que desde el lunes en adelante se celebrarán otros.

El subsecretario de la Presidencia facilitó la siguiente nota oficial del Consejo: «El Consejo de ministros ha examinado diversas incidencias relacionadas con la adaptación de la ley y el reglamento de Funcionarios, quedando pendiente para ser examinada y aprobada en uno de los próximos Consejos una disposición sobre estas materias.»

Se han despachado varios expedientes de la Presidencia y de los ministerios de Hacienda, Gobernación, Fomento, Guerra y Abastecimientos.

El ministro de Hacienda ha dado cuenta del informe del Consejo de Estado respecto al crédito para la concesión de primas al aumento de superficie sembrada de trigo, habiendo acordado el Consejo que se presente a las Cortes el oportuno proyecto de ley, encargando al ministro de Abastecimientos que, teniendo en cuenta la urgencia del caso, dicte desde luego disposiciones encaminadas a formar la estadística indispensable para que una vez aprobadas por el Parlamento puedan aplicarse las expresadas primas.»

OBREROS

«El Socialista» es el único periódico que defiende los verdaderos intereses de la clase obrera.

ACUERDO DIGNO DE IMITARSE

Fiestas suspendidas. En la villa de Dalías, pueblo de la provincia de Almería, ha ocurrido algo que contrasta con lo hecho en otros pueblos de España, y singularmente con lo ocurrido en Burriana, cuyo Ayuntamiento fué conminado violentamente por los mozos para que, en lugar de tratar asuntos relativos a las subsistencias, se preocupara de organizar corridas de toros.

Por el contrario, los vecinos de Dalías han organizado una manifestación para protestar contra la situación creada por el precio de las subsistencias, y ver la forma de evitar tan grande malestar como existe.

Y en su virtud se está estudiando el medio de resolver tan tremendo conflicto, y uno de los acuerdos que se han tomado es el de suspender los festejos que se pensaban celebrar en honor del Santo Cristo de la Luz.

La huelga de Puertollano

PUERTOLLANO, 13.—El día 11 del actual se ha celebrado un mitin monstruo en la plaza de toros de esta localidad, al cual han concurrido unas 6.000 personas, abundando mucho el elemento femenino.

Pronunciaron enérgicos discursos los compañeros Francisco Domínguez, Benicio García, Pascasio Antuña, Eugenio Donoso, Teodoro Carrón y Servando Monroy, quienes hicieron la crítica merecida de la apatía gubernamental al no tratar de que se resolviera un conflicto como éste, que tan profundamente afecta a la industria nacional.

El gobernador de la provincia, suponiendo que obediendo órdenes de sus superiores, ha comunicado a las Sociedades obreras que en lo sucesivo no permitirá la celebración de ningún mitin.

Esta arbitraria decisión gubernativa demostrará a la opinión que el actual Gobierno de notables es tan reaccionario como los que más lo han sido en España.

Ayer llegó a esta población el gobernador de la provincia, quien, en unión del comandante de la guardia civil, requirió a los presidentes de los Sindicatos obreros para que aconsejasen a los mineros la vuelta al trabajo.

Los compañeros presidentes rechazaron la pretensión que se les quería imponer, manifestando al gobernador que, si contaba con una pronta solución definitiva, fuera el quien aconsejara lo que a los presidentes proponía; pero a este señor le faltó valor físico para cumplir el encargo.

Se ha extendido bastante el rumor de que una autoridad provincial está muy molesta con la huelga porque posee acciones en una mina de otra cuenca, que, con la actitud de los obreros, verá mercedos los ingresos que pensaba obtener. Esperamos celebrar muy pronto una reunión con los patronos, de la que no sabemos lo que saldrá.—C.

# LA GUERRA

## Los alemanes y la evacuación de Lila.

LONDRES, 14.—La Central News ha recibido un telegrama de Amsterdam, en el que se dice que el *Belysche Tageblatt* ha publicado la noticia de que han llegado a Malinas y barriadas de Amberes nuevos refugiados de Lila.

Créese que los alemanes han ordenado la evacuación de Lila y la construcción de puentes auxiliares sobre el Mosa.—C.

## Nuevo avance de los americanos.

PARÍS, 14.—Parte americano de anoche: «En el sector de Saint-Mihiel hemos logrado nuevos éxitos. La conjunción de nuestras tropas, que avanzaban desde el sur del sector, con las que venían desde el oeste, nos ha dado la posesión de todo el saliente hasta puntos situados a doce millas al nordeste de Saint-Mihiel y la captura de muchos prisioneros como resultado. Arrollado por nuestro continuo avance, el enemigo se retira, destruyendo grandes cantidades de material en su marcha.

El número de prisioneros contados ha llegado a 13.300. Nuestra línea incluye Combrès, Herbeville, Thillot, Tattoville, Saint-Benoit, Xammes, Jaulny, Thiencourt y Vieville.»—Radio.

## Ocupación de las trincheras alemanas al oeste de Auchilz-La Bassée.

LONDRES, 14.—Parte oficial inglés de anoche:

«En el sector de Verman Geancourt, al noroeste de San Quintín, nuestras tropas han ganado terreno y están en contacto con los destacamentos avanzados del enemigo.

Al suroeste de La Bassée hemos continuado nuestros progresos, a pesar del fuego violento de las ametralladoras enemigas.

Nuestras tropas han tomado el foso de Bethune y el lugar contiguo llamado Damp (depósito), que constituye una importante posición local que domina el país y que suministra un extenso campo de observación.

Al noroeste, nuestras tropas ocupan la línea de trincheras alemanas inmediatamente al oeste de Auchilz-La Bassée y progresan hacia el pueblo.

Durante la noche hemos hecho algunos prisioneros en las cercanías del lago Zynnebeck.»—C.

## No ocurre nada, según los alemanes.

NAUEN, 14.—Parte alemán de anoche: «Jornada tranquila en los frentes de batalla.

Tampoco entre el Mosa y el Mosela ha reanudado el enemigo sus ataques hasta ahora.»—C.

## La huelga de cocheros

### Mitín en la Casa del Pueblo.

Con una concurrencia que llenaba por completo el amplio salón teatro se celebró hoy, a las diez y media de la mañana, el mitín convocado por la Sociedad de cocheros «La Unión», para exponer a los asociados el estado en que se encuentra la huelga que estos obreros sostienen.

Entre los concurrentes, a más de los huelguistas, se veía a la totalidad de los cocheros de lujo de los Casinos y Círculos de Madrid, que para dar una prueba de solidaridad dejaron ayer, a mediodía, su trabajo.

El compañero Miguel González, que presidió, manifestó que, como la verdad tiene más fuerza que la elocuencia, no esperasen oír discursos floridos, sino relaciones verdaderas de hechos acaecidos.

Seguidamente concedió la palabra a Emilio Lledó, que habló en nombre de los pequeños patronos, en su mayor parte pertenecientes a la Sociedad, para manifestar que ellos, ante todo, serán disciplinados y seguirán sin titubeos la conducta que la organización les marque.

Laureano Padial expresó en tonos elocuentes la emoción que ha experimentado ante el hecho de que los cocheros de Casinos y ahonos hayan secundado la huelga con la unanimidad que lo han hecho, proceder digno que es el más elocuente mentís para los que afirmaban que los cocheros madrileños estaban divididos.

Señaló lo informal de la conducta del alcalde, que cuando se incautó de las cocheras y requirió el servicio de los obreros estaba muy complacido, y ahora que éstos reclaman el cumplimiento del laudo que dictó el Consejo de conciliación les vuelve la espalda para aliarse con los patronos, contra los cuales días antes procedía de una manera, al parecer, enérgica.

Dijo que no pueden aceptar que se les obligue a limpiar las guarniciones al comenzar el servicio porque, a causa de caer las cocheras de condiciones, se ven obligados a llevar al trabajo su ropa llena de humedad durante las quince horas de jornada, y además que no están dispuestos a satisfacer el capricho del alcalde calándose la ridícula chistera y el uniforme de las esclavinas.

Ramón Martín, obrero panadero que formó parte del Consejo de conciliación que dictó el laudo que los patronos no quieren aceptar, hizo la crítica de la conducta del alcalde en este asunto, señalando bien la intervención que ha tenido en el mismo D. Andrés Aragón, defensor de toda clase de patronos, entre ellos los tahoneros, que defraudan al vecindario madrileño, y ahora representante de los dueños de cocheros.

Declaró que al dictarse el laudo, que concedía las mejoras que reclaman los obreros, hubo unanimidad entre el elemento patronal, la representación del alcalde, que llevaba el Sr. Garrido Juaristi, y los vocales obreros.

Manifestó que si el Sr. Silveira llegó a la alcaldía con ganas de distinguirse lo ha conseguido plenamente, pues ningún otro reveló la falta de seriedad que en esta ocasión ha demostrado el alcalde.

Señaló como muy significativo en el cambio de opinión del alcalde la ingenuidad del Sr. Aragón, que tan acreditado está para arreglar entre basidores estas cuestiones, siempre en perjuicio de los intereses del pueblo de Madrid.

Dijo que es un medio indecoroso el de combatir a los obreros empleando a gente inepta en la conducción de carruajes, sacados muchos de ellos de la recogida de golfos, destinándoles un guardia que haga las veces de lacayo.

Terminó manifestando que si la cuestión no se arregla podrá tener derivaciones, que el alcalde no espera, a pesar de ser el mayor culpable de cuanto viene ocurriendo.

Seguidamente el abogado de la Sociedad, examinó la cuestión en su aspecto jurídico, señalando las transgresiones legales y manifestando que la conducta del alcalde impone la usurpación del trabajo, aunque él lo llame defensa de la libertad del trabajo.

En último lugar ocupó la tribuna José María Tasende, presidente de la Sociedad, quien hizo un extenso discurso, abundando en los conceptos ya expuestos, y manifestando que con el paro de los cocheros de libre se habrán convenido autoridades y patronos de que la palabra solidaridad tiene ahora una realidad evidente, demostrativa de la fuerza de la organización obrera; pero que ésta no viene a herir intereses caprichosamente, y que después de este acto, la Junta directiva, que se ha entrevistado con los dueños de coches de lujo, los cuales conceden las mejoras reclamadas, aconseja a éstos que desde mañana, domingo, vuelvan a sus puestos, cumpliendo como hasta ahora con su deber de buenos asociados.

Dijo que la actitud de la Sociedad no es de intransigencia, y en todo momento están dispuestos a parlamentar con autoridades y patronos.

Terminó con palabras de fe en el triunfo de la causa de los huelguistas, si saben mantenerse el tiempo que sea preciso tan unidos como hasta ahora lo han estado.

A la una de la tarde ha terminado el mitín, que transcurrió sin incidentes, dando el público pruebas con sus calurosos aplausos de la identificación que existe entre los huelguistas y los compañeros que usaron de la palabra.

También hicieron uso de la palabra en este acto los compañeros Cordero, Sevilla, R. y Moyano y el abogado D. Pedro Rico.

Todos ellos expusieron a grandes rasgos la conveniencia de que la clase obrera luche por su mejoramiento, describiendo los elementos de táctica que deben observarse en estos conflictos, alentando a todos a perseverar en su actitud hasta conseguir las legítimas aspiraciones que habían formulado.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, acordándose en medio del mayor entusiasmo comenzar hoy la huelga en aquellos establecimientos cuyos dueños no hubiesen aceptado las bases presentadas.

En el acto reinó el más completo orden.

Y, en efecto, el paro ha sido general, y realizado con gran entusiasmo.

Los dueños de vaquerías y despachos de leche han intentado hacer el reparto con parientes y algún otro esquirol, lo que ha producido la consiguiente y natural protesta de los huelguistas.

Para resarcirse de las pérdidas, los patronos no han encontrado otro procedimiento que el de echar más cantidad de agua que de ordinario a la leche que expenden.

La policía, en vez de perseguir a los que venden tan mala leche, se ha dedicado a detener huelguistas y proteger a los patronos.

Las autoridades han tomado militarmente caminos y carreteras de entrada a Madrid, con objeto de evitar que la justa indignación de los huelguistas dé al traste con los cántaros de leche que vienen de fuera.

La policía debía evitar también que los industriales aumentaran, como hoy lo han hecho, la cantidad de agua con que mezclan la leche.

Si el alcalde de Madrid ha obligado a los guardias municipales a hacer de lacayos de esquirols, en el servicio de coches, ¿quién nos garantiza que mañana no habremos de ver por esas calles, repartiendo leche aguada, a otros empleados municipales o a los guardias de seguridad?

Aunque todo eso podría evitarse si los sujetos que el año pasado se ofrecieron a Sánchez Guerra para ser policías honorarios—desde *Andrento* al conde de San Luis—reconocieran que había llegado el instante de prestar un gran servicio a la patria y sustituyesen a los huelguistas.

## CONGRESOS OBREROS

### El XIV de la Federación Gráfica

Cuarta sesión.

Presidió Pascual, y actuaron de secretarios De la Iglesia y Manresa.

Quejido pidió al Congreso que antes de pasar al orden del día se discutiera, con carácter urgente, una consulta de la Sección de Castellón, que su delegado trae el encargo de recabar autorización para plantear una reclamación para mejoras en un periódico de la localidad.

Vayas hizo observar que esto puede ser un precedente pernicioso, y Quejido opinó en contrario, y por unanimidad se accedió a lo solicitado por la Sección de Castellón.

Se pasó al cuarto punto del orden del día, y, por no haber dado la Ponencia dictamen del mismo, se puso a discusión el quinto.

Quejido dijo que, para la mayor rapidez, los delegados de las Secciones que tienen presentadas varias enmiendas a un mismo artículo expliquen los motivos que las impulsaron, y poder, con conocimiento, acoplarlas.

Se acordó que para todas las que sean objeto de discusión se formarán turnos que no excedan de diez minutos y cinco para la rectificación, y se dió comienzo a la discusión de propuestas.

Se desechó la primera, y se discutieron la tercera, sexta y séptima conjuntamente, por coincidir en el fondo.

Intervinieron varios compañeros, aprobándose la de la Sección de Valladolid por ser la más completa.

Se puso a discusión la segunda, de Barcelona, que fué desechada, y lo mismo ocurrió con la cuarta, de Valladolid.

Púsose a discusión la quinta, de Oviedo, que trata del reconocimiento de derechos a los compañeros que, continuando en alguna colectividad que pertenezca a la Federación antes de poner en vigor los estatutos, soliciten su ingreso antes de fin de año.

Hizo uso de la palabra Acevedo, y fué aprobada.

En la proposición octava, de Barcelona, que coincide con la anteriormente discutida, tomaron parte el delegado de esta Sección, Manresa, y los compañeros Quiles y Herreros, y fué aprobada.

Las propuestas novena, de San Sebastián, y décima, de Gijón, después de amplio debate fueron rechazadas.

La undécima, de Bilbao, la defendió su delegado, y fué aprobada por unanimidad.

El delegado de Badajoz defendió la de su Sección, que es la decimasegunda, tomando parte para impugnarla el compañero Badía, de Reus, y fué rechazada.

Se nombró secretario para la sesión de la noche al compañero Curto, y se levantó la sesión a la una de la tarde.

## Abusos del poder judicial

Se nos asegura que por quien puede hacerlo se han dado órdenes terminantes a los jueces que han de prestar el servicio de guardia para que envíen a la cárcel, sin tomar declaración, a cuantos sean detenidos por supuestos delitos con ocasión de las huelgas pendientes.

Coincide esta versión con el hecho de que ayer se dedicó la guardia civil de las afueras de Madrid a averiguar los nombres, domicilios y demás pormenores de gran número de dependientes de vaquerías, cabrerías y despachos de leche.

Estos hechos significan un abuso intolerable del poder judicial y una coacción irritante de la fuerza pública, transgresores ambos de las leyes vigentes y del Código penal, que evidencian la predisposición de nuestras autoridades a continuar poniendo en práctica sus conocidísimos procedimientos de atropellos e injusticias.

Hay en la actualidad pendientes cuatro huelgas: la de panaderos, la de cocheros, la de encuadernadores y la de dependientes de vaquerías; y, dada la parcialidad de nuestras autoridades y la torpeza o mala fe con que en estas cuestiones intervienen los agentes de esas autoridades, con el pretexto de garantizar el falso concepto de la *libertad de trabajo*, no es exagerado asegurar que, de ser cierta la versión de haberse ordenado tal absurdo a los Juzgados de guardia, se van a inventar delitos con el fin de llenar la cárcel de obreros honrados que ejerciten el legítimo derecho de huelga.

Máxime cuando, como ocurre en el conflicto de los cocheros, los guardias urbanos se hallan encantados de la vida, porque, a más de estar relevados de todo servicio y percibir su sueldo del Municipio, son gratificados espléndidamente por los dueños de coches a quienes sirven, sin perjuicio de que puedan entrar al reparto de las propinas y otros aprovechamientos con el sinnúmero de golfos que se han convertido en cocheros por arte de magia del Sr. Silveira.

Nos alegraríamos que tal rumor no tuviera confirmación, porque, si no, estimaríamos que todas las autoridades están a la altura poco envidiable del alcalde de Madrid.

## LA POLÍTICA

### La actitud del Sr. Alba.

El ministro de Instrucción pública, al llegar ayer al Consejo de ministros, facilitó a los periodistas una nota desmintiendo que él tome parte en conjura alguna, como la que a él y a los señores García Prieto y Cambó se ha atribuido.

«Tan lejos estoy—dice el Sr. Alba—de los que me empujan a provocar la crisis, coqueleando en ambiciones o pasiones de otro género, apartadas de mi espíritu, como de aquellos otros que, bien hallados con el *status quo*, pretenderían que yo abandonase todos mis antecedentes, mis compromisos y mis convicciones, cada día más arraigadas, con tal de no perturbar ni inquietar el curso normal de las cosas que a ellos tanto les satisfacen.

Desde el 21 de marzo vengo procediendo con patriotismo sincero y con desinterés notorio, encerrado a veces en una reserva que no sé si, rectamente apreciada, puede parecer excesiva.

No me apartaré de esta línea de conducta hasta que llegue el momento de ofrecer al país cabal explicación de todo el actual período de gobierno. Mientras

## Los dependientes de vaquerías

En el salón teatro de la Casa del Pueblo se celebró anoche el mitín que los dependientes de vaquerías, cabrerías y despachos de leche de Madrid y sus afueras habían convocado para ratificar su acuerdo de ir a la huelga desde hoy, si los patronos no aceptaban las bases de mejoras que les habían presentado y que ya conocen nuestros lectores.

La Comisión de huelga dió cuenta de sus gestiones e hizo presente a los reunidos que algunos patronos habían firmado las bases, aceptándolas.

También comunicó dicha Comisión que, por gestiones realizadas por algunos patronos cerca del alcalde, éste había indicado su deseo de que la declaración de la huelga se aplazase, cosa que fué desechada por los reunidos por la poca confianza que pueden ofrecer a los trabajadores las promesas del alcalde, dados sus antecedentes en la cuestión de cocheros.

## EL MITIN DE ANOCHE

### Socialistas! Procurad que se creen en todas las poblaciones colectividades que sustenten nuestras ideas y pertenezcan a nuestro Partido, y trabajad con fe por que las Agrupaciones ya existentes se hagan numerosas.

## NOTICIAS

### EL MUSEO DEL PRADO

El director del Museo del Prado nos mañista que, a partir del 16 del corriente, las horas de visitar dicho Museo serán de diez a diez y seis, excepto los lunes, que permanecerá cerrado por dedicarse a la limpieza.

«Primer. Afirmar rotunda y categóricamente el más acendrado patriotismo, yendo a la defensa de este ideal hasta donde las circunstancias lo demanden.

Segundo. Declarar una vez más, en relación con la defensa de este ideal, que la comunidad católica monárquica sostiene y sostendrá la estricta neutralidad de España como necesaria para el desarrollo y prosperidad patrios. (Aquí la censura ha tachado lo más terrible.)

Tercero. Ordenar a cuantos elementos integran nuestra organización, y a todos los legitimistas en general, la más absoluta unión y disciplina, en espera de las instrucciones que en momento oportuno se darán, y que deberán ser ejecutadas por todos inmediatamente, sin disensión alguna.»

Y en otra reunión celebrada ayer, la misma Junta Suprema de la Comunidad Legitimista acordó: «Completar con su urgencia la reorganización de las fuerzas jaimistas en toda España, y llevar a cabo una intensa campaña de propaganda, cuya primera manifestación será celebrar un gran número de mítines en toda España.»

¡Ah!... ¡Respiremos!

## MOVIMIENTO SOCIAL

### RECLAMACIONES Y HUELGAS

GRANADA.—La huelga de los empleados de los tranvías ha sufrido una agravación, de lo que la opinión general acusa al gobernador interino, quien, por su actuación en el conflicto, parece ser un esquirol al servicio de la Compañía.

Los huelguistas han apedreado los pocos coches que circulan, y han producido contusiones a algún guardia de Seguridad.

En la calle de los Reyes Católicos se incendió el motor de un coche, y a consecuencia de ello se produjo un pánico grandísimo.

El coche quedó inutilizado.

La Casa del Pueblo ha telegrafado al ministro de la Gobernación y a los diputados Anguiano y Besteiro, protestando contra la conducta del gobernador interino.

Los huelguistas son socorridos para que puedan persistir en su actitud.

Un sacerdote les ha hecho un donativo de cien pesetas; un labrador, un regalo consistente en cuatro fanegas de garbanos y un carro de melones.

Los tranvianos sevillanos han ofrecido a los huelguistas su apoyo moral y material.

VIGO.—Se han declarado en huelga los maquinistas y fogoneros de la Sociedad «El Vapor».

La huelga no es total, porque algunos armadores han accedido a la demanda de aumento de sueldo que los maquinistas y fogoneros tenían formulada.

Los vapores pesqueros cuyo personal no huelga no han salido a la mar. Se cree que los propietarios accederán al fin a las justas peticiones hechas.

ALMERIA.—Ha comenzado la huelga parcial de los esparteros contra el patrono Cristóbal Peregrín, que no accede a la petición de aumento de jornal que le han hecho los obreros.

La Junta de Reformas Sociales interpondrá en el conflicto como árbitro.

BARCELONA.—Los obreros panaderos en huelga se reúnen hoy para tratar del curso del conflicto.

«La Sociedad de marineros y fogoneros «La Naval» sigue recibiendo adhesiones de todas las Sociedades similares de Cataluña.

Circulan rumores de que los trabajadores cargadores y descargadores pertenecientes a la Compañía Transmediterránea secundarán el boicot declarado a esta Compañía por «La Naval».

Se asegura que la Transmediterránea ha accedido al aumento de sueldo a los metalúrgicos empleados en los talleres Vulcano; pero estos obreros no reanudarán los trabajos mientras no sea reconocido el derecho a asociarse de los afiliados a «La Naval».

TARRASA.—Los obreros constructores de carros y herradores han presentado a los patronos las siguientes bases de trabajo:

Primera. Reconocimiento del Sindicato.

Segunda. Jornal mínimo de seis pesetas para los obreros, y para los aprendices un aumento de 30 céntimos diarios en el salario que perciben.

Como estas bases no han sido aceptadas por los patronos, los operarios han abandonado el trabajo.

## LA RAZÓN DEL OBRERO

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, continuación de la anterior, los días 15 y 16; y extraordinaria, para discutir el reglamento, los días 18, 20 y 22 del corriente.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Gas y electricidad; y a las cuatro de la tarde, Obreros en cajas de cartón; a las nueve de la noche, Sastrés.

En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Estudiantes de la catalana; a las nueve de la noche, Carboneros.

## COMITÉS Y DIRECTIVAS

MIRANDA DE EBRO.—La Agrupación Socialista de esta localidad ha renovado su Comité, siendo presidente E. Martínez y secretario Angel García.

Toda la correspondencia en viésese a nombre del secretario, Centro Obrero.

MEDINA DEL CAMPO.—Ha renovado su Comité la Casa del Pueblo, siendo presidente Pablo Gay y secretario Segundo Rodríguez.

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del secretario y al domicilio social, calle de San Martín, 14.

## COMITÉS Y DIRECTIVAS

BUSDONGO.—En una reunión celebrada el día 7 del actual, ha quedado constituida una Sección del Sindicato minero leonés, cuyo Comité provincial reside en Santa Lucía, habiendo elegido presidente y secretario, respectivamente, a los compañeros Adolfo González y Manuel Fernández.

SANTA LUCIA.—Se ha constituido una Sociedad cultural, denominada «Ateneo Carlos Marx», que tendrá su domicilio en el Centro obrero.

La principal misión de la referida entidad será la de dar impulso a la enseñanza racionalista.

Por esa causa, sus fundadores esperan que los obreros de Santa Lucía llevarán sus hijos a la escuela del Centro obrero, entrevistándose previamente con la Junta directiva.—T. S.

## CASA DEL PUEBLO

«La Razón del Obrero».

## NOTICIAS

El director del Museo del Prado nos mañista que, a partir del 16 del corriente, las horas de visitar dicho Museo serán de diez a diez y seis, excepto los lunes, que permanecerá cerrado por dedicarse a la limpieza.

## IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

EN EL FEUDO DE CIERVA

Otra vez el caciquismo

TOTANA, 11.—Por una disposición de la Alcaldía se ordenó que todas las tabernas fueran cerradas los domingos por la tarde...

Lo que nos parece inaudito, lo que es intolerable, es que se haga responsable de esos desmanes al concejal socialista de esta localidad, compañero P. Alajarín.

El alcalde del pueblo sabe perfectamente que nuestros camaradas no tenían ingerencia alguna en el asunto, y sin embargo, informa a la guardia civil contra ellos...

ellos. Su propósito ya lo conocemos. No le agradan, no le convienen nuestras campañas en el Ayuntamiento, y busca la manera de inutilizarlos, haciendo la vida imposible a los socialistas...

Los ciegos y el alcalde

La Sociedad La Unión de Defensa y Protección mutua de ciegos, de Madrid, nos remite para su publicación las siguientes cartas:

Carta del alcalde. Sr. D. Pedro González Benito. Muy señor mío: Recibo su carta, en la que me solicita sea tolerante para los ciegos...

De usted afectísimo, Luis Silveira. Rectificación de la Sociedad. Excelentísimo señor alcalde presidente:

Sorprendidos por la carta que nos dirige en contestación a nuestra súplica, no podemos por menos de cumplir el alto deber que esta Institución tiene...

Nos dice el Sr. Silveira que los ciegos se muestran rebeldes a su autoridad y que no puede conceder a estos infelices la clasificación de mendicancia obligada...

Por otra parte, bueno sería saber quién le ha inculcado tantos infundios respecto a que los ciegos sepan trabajar y no quieran hacerlo...

drán muy a bien el retirarse de la vergonzosa vida callejera, que hora es ya que se les redima de esta esclavitud...

Madrid, 12 de Septiembre de 1918. — El presidente, Pedro González Benito.

TRABAJADORES Comprav y propagad «El Socialista»

Velada teatral

En el Círculo Socialista del Sur, calle de València, número 5, se celebrará el domingo, 15, una gran velada, que promete estar muy concurrida...

ACTOS CIVILES

El jueves, a las cinco de la tarde, se celebró el traslado de los restos mortales del que en vida fué querido compañero José Yáñez, desde el depósito judicial al cementerio civil.

FUNCIONES PARA MAÑANA

APOLLO.—Las cuatro «El niño judío» y «Mafanita de San Juan». — A las seis y media y diez y media «La golondrina».

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel...

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA EL SELLO YER cura Jaquecas EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos...

JARABE VERDU Erupciones periódicas. He usado el JARABE VERDU con gran éxito. Sufro periódicamente de granos en todo el cuerpo y lagas en las piernas...

ACTUACION DE LA MINORIA SOCIALISTA La huelga de agosto en el Parlamento Un volumen de 321 páginas, con magnífica portada, que se ha puesto a la venta en todas las librerías...

BORDADORA La compañera Paica Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderolas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.

Biblioteca socialista A 3 céntimos. A 5 céntimos. A 10 céntimos. A 15 céntimos. A 20 céntimos. A 25 céntimos. A 30 céntimos. A 40 céntimos. A 50 céntimos. A 60 céntimos. A 70 céntimos. A 80 céntimos. A 90 céntimos. A 1,00 pesetas.

Cooperativa Socialista Madrileña Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 6.099; VALENCIA, 5, teléf. 4.785; PILAR, 41 (Gaiñalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 26; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691. — Gran café en la Casa del Pueblo, PLAMONTE, 2.

EL SOCIALISMO EN ESPAÑA Del tiempo viejo (Desde 1886...) por MATIAS GOMEZ LATORRE Prólogo de JUAN JOSÉ MORATO Volumen elegantemente impreso, de unas 300 páginas, con magnífica cubierta en colores. Se vende en esta Administración al precio de tres pesetas.

F. FERNANDEZ ROJO, grabador Fabrica de sellos de caucho. MARCHAMOS DE PLOMO Y ACERO Puente, 7, Madrid. — Teléfono, M-415

IL MÁS FINO, EL MÁS PURO Coñac "Faro" Pedido en todas partes. BRASER DE DELICIAS. EL GAITERO de VILLAVIEJA (Barcelona)

Trajes de verano a 25 pesetas SASTRERIA ECONOMICA. — Farmacia, 3, bajo.

Victor Hugo. — La propiedad. J. López y López. — Los brazos de los obreros. A 20 céntimos. A 30 céntimos. A 40 céntimos. A 50 céntimos. A 60 céntimos. A 70 céntimos. A 80 céntimos. A 90 céntimos. A 1,00 pesetas.

Dr. José Sanja. — La Pedagogía de Francisco Ferrer (continuación). La Internacional (Luzán, letra y música). La República de la «U» (Luzán). La Unión Social (Luzán). Carta del Sr. Ferrer de Luzán (Luzán). Ley Electoral. A 50 céntimos. Victor Hugo. — Páginas escogidas. Pi y Suñer. — Las clases jornaleras. Voltaire. — Miscelánea filosófica. Proudhon. — La propiedad. F. Laurent. — Crítica del cristianismo. Benot. — Temas varios. Reclus. — El hombre y la tierra (fragmentos). E. Renan y M. Berthelot. — Las ciencias históricas y las ciencias naturales. Zola. — Crítica social. Michelet. — De los juicios. Flannery. — La vida. Diderot. — La religión. Lamennais. — Palabras de un creyente. Kropotkin. — Palabras de un rebelde. J. J. Rousseau. — El contrato social. Stuart Mill. — El utilitarismo. Voltaire. — Las ruinas de Palmira (dos tomos). Tolstoy. — El hombre y su origen. Tejera Bastos. — La familia. Salmerón y Pi y Suñer. — La Internacional. A seis pesetas.

J. Duran. — Educación cooperativista. J. Duran. — Gernika de (drama) Ley Municipal. Karrela. — La religión al alcance de todos. A 1,25 pesetas. Pablo Iglesias. — El Socialismo y el socialismo obrero. Bernstein. — Socialismo evolucionista. Jaurés. — Estudios socialistas. Proudhon. — Qué es la propiedad? Marx. — El capital. Darwin. — Origen de las especies (tres tomos). Draper. — Conflictos entre la religión y la Ciencia. Engels. — Origen de la familia, de la propiedad privada y del Estado. Socialismo utópico y Socialismo científico (dos tomos). Renan. — El porvenir de la Ciencia (dos tomos). Vandervelde. — El colectivismo. Chamberlain (John). — El ateo en España. Labriola (Antonio). — Del materialismo histórico. George (Henry). — Progreso y miseria (dos tomos). Spencer. — Origen de las profesiones. Educación intelectual, moral y física. Del Valle Iberlucea. — Discursos parlamentarios. Dickmann (E.). — Ideas e ideales. Justo (Juan B.). — La obra parlamentaria. Palacios (A.). — Discursos parlamentarios. Por las mujeres y los niños que trabajan. A 1,75 pesetas. Moret. — Historia del Socialismo español. Moret. — Revolución y contrarrevolución. Moret. — Alma rebelde. E. Terralva Bae. — Verdad en la farsa (un tomo que contiene «Actos», drama en tres actos; «Palmas», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto). La huelga de agosto en el Parlamento. A 2 pesetas. Moret. — Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leyenda», «Los predicadores» «El día de mañana» y «El cliente»).

Sección Ferrer. — La Escuela Moderna. Sección Ferrer. — Tratado semántico y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras. Los estatutos de agosto ante el Parlamento. Con prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros. Lantara. — Leyes y derechos al alcance del obrero. A 3 pesetas. Sombart. — Socialismo y movimiento social. M. Gómez Latorre. — El socialismo en España. Del tiempo viejo. — Prólogo de Juan José Morato. A 50 céntimos. A. Arguñón. — Política de la guerra. A 1 peseta. J. Verdés Montenegro. — Psiquiatría científica. A 1 peseta. J. Verdés Montenegro. — Boquete de ética clásica. ESTAMPAS Y GRAVADOS A 25 céntimos. Retrato de Carlos Marx. Laminas con los retratos de la minoría socialista parlamentaria. Laminas del Comité de Huelga. Programas del Partido, ilustrados con los retratos de Ca. los Marx y diputados de la minoría socialista. De 25 ejemplares en adelante a 12 céntimos ejemplar. A 80 céntimos. Retratos de Pablo Iglesias, Máximo Gorki, Juan Barba y León Tolstoy. A 50 céntimos. Álbum revolucionario. — Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Bakunin, Liebknecht, Bebel, Sadi-Simón y Owen. ADVERTENCIAS 1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi tiempo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 10 por 100. 2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.